基层扶贫中的形式主义须警惕

刘 阳

近年来,党中央扎实推进"八项规定",狠刹"四风",形式主义、官僚主义在一定程度上得以遏制。但在某些领域,如基层扶贫工作中形式主义、官僚主义又有了新的表现。

扶贫工作中绝大多数干部都能扎实工作,扶贫成就有目共睹,但也存在一些问题。记者在西部某省调研时发现,一些基层干部群众被扶贫领域的"痕迹管理"不时困扰,甚至影响了正常生产生活。有的基层干部每周去一次"结对子"的贫困户家里填表,与帮扶对象合影存照,以证明扶贫工作在"扎实推进"。贫困户对此有看法,有的甚至看到对口干部来了,马上关门闭户。

培训机构捣鬼 还是"神童情结"作祟

林峰

近日,一段"量子波动速读"的视频在网上热传。画面中,一群不到10岁的孩子"像洗扑克牌一样"高速翻书,号称"1-5分钟就能看完一本十万字的书"。如此荒诞不经的场面,被网友调侃"玻尔看了会沉默,爱因斯坦看了会流泪"。"一个真敢说,一个真敢信",造就了一个匪夷所思的培训市场,上演了一幕幕魔幻现实主义的浮世绘。

事实上,以高深科学为噱头的"培训生意"并非独此一家。一段时间以来,从"全脑开发"到"打开松果体",从"蒙眼识字"到"蒙眼辨色",五花八门的"神秘力量"粉墨登场。有人宣称"量子纠缠",有人培训"意感知",有人开发"能量跃迁"……总结其规律,几个拗口难懂的科学理论,后人有鼻有眼的科学理论,一套玄之又玄的唬人话术,归根结识产品,瞄准的是家长实实在在的腰包。

所谓科学培训的一大共性,就是收取远高于正常学科培训的学费,甚至把家长也作为生意对象,再多交一点可以认证其为老师。即使有的学生家长"上完课发现上当了",却碍于各种心态情愿听之任之。这种"入会-加盟-拉人头"的敛财模式,甚至将"培训骗局"明目张胆地做成了"传销生意",对社会的危害更甚。

不久前,一档有着20多年历史的《走近科学》大型科普节目停播,引来网友的集体怀念。相比之下,"翻得越快,和宇宙的距离就越近"这类的"玄学",显然只会让我们离真正的科学越来越远。走出伪科学的魔障,不妨从去除心魔开始。

明年是全面建成小康社会之年,扶贫成为全国上下的大事,这既是民生工程,又是政治任务,来不得半点马虎。但一些干部戴着形式主义、官僚主义的帽子搞扶贫,则必然会损害扶贫工作形象,助长了图虚名、务虚功,损害了干群关系。

形式主义、官僚主义,浪费了基层资源,增加了干部负担,消磨了工作积极性,削弱了群众认同感,损害了队伍形象,必须坚决反对。为此,领导干部要带头整改,要深入一线,扎实调查研究,掌握科学的管理考核方式,祛除"书面留痕迹""纸上作业"的怪癖。

今年是"基层减负年",中办印发的

《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,提出了切实为基层减负的一系列务实管用举措,鲜明树立了为基层松绑减负、激励广大干部担当作为的实干导向。这个通知干货满满,指导性非常强,各级干部必须将之入脑入心、见诸行动。

"形式主义是一种幼稚的、低级的、不动脑子的东西"。整治形式主义、官僚主义既要解决老问题,也要察觉新问题;既要解决显性问题,也要解决隐性问题;既要解决表层次问题,也要解决深层次问题。

想让形式主义、官僚主义不再"翻身",唯有持之以恒抓下去!



"枫"情醉人

王晓 摄

携号转网,服务好才是硬道理

西阜

日前,国务院新闻办公室举行新闻发布会,工业和信息化部新闻发言人、信息通信发展司司长闻库介绍,目前天津、江西、海南、湖北、云南五个省已经于9月19日正式提供"携号转网"服务。截至2019年9月底,五个省连原来试验的加在一起,一共办成"携号转网"290万人次。接下来,11月底前全国范围内正式提供携号转网服务。

携号转网说了多年,终于有了落地的 具体时间。相信不少读者看到这个消息, 都会长舒一口气。携号转网的优点显而易 见,对用户来说,哪个运营商的服务好、价 格低就用谁的,有了自主选择权,也有了用 脚投票的权利;对于市场来说,号源不再是 垄断资源,有利于充分竞争,也会倒逼运营商提高服务水平,促进行业发展。可是,一直以来,因为各种利益阻碍,携号转网障碍重重,推进缓慢。

现在,虽然在工信部的统一要求下,全国范围内的携号转网即将实现,但几大运营商未必心甘情愿,之前在试运行省份,就出现了无法解绑原有套餐、接收不到验证短信等各种状况,严重影响携号转网的顺利推进。

携号转网已是大势所趋,运营商切不可短视,守着号源就能从用户兜里掏钱的时代已经一去不复返了,与其设置障碍消极抵抗,不如主动配合拥抱变革。毕竟,谁能提供优质服务,谁才能真正赢得用户。

修法为未成年人成长护航

王梓佩

10月21日,未成年人保护法修订草案、预防未成年人招车法修订草案、预防未成年人犯罪法修订草案是请告人犯罪法修订单,整个等人,整个人的典范,整个社会会们要以一个人的人,是一个是一个人的人。他们不会是一个人的人,但是一个人的人,但是一样。

亮点一,对未成年人受 是害方面作出未成年人受 是害方面作出未成年之 是害者,是主 是是未成年人前科信息对 。 是害强制报告制程信 ,明确学校应当对 育 。 成年人展开性健康教防 的 成年人的 高压电网。

亮点二,关注校园欺凌话题。草案增设对教职工、学生开展防欺凌培训教育,同时将吸烟饮酒、沉迷网络、校园欺凌等行为归入未成年人9种不良行为,进一步提高了对校园欺凌的法治水平。

亮点三,对"适度"把握 未成年案件办理更有指导 大成年案明确公安机关、人 民检察院、人民法院对于未 成年人犯罪的相关责任,赋 予警方将有严重不良行为的 未成年人送专门学校进行矫 治和接受治疗的建议权;在 立案流程、证据采集等方面 综合保护未成年人,避免对 未成年人造成二次伤害,也 为预防未成年人犯罪的工作 提供了有力法制保障。

"法律的生命在于实 施。"修法关注哪些热点,不 仅体现出对具体问题的关 切,更可以看作未来一段时 间各相关部门工作的"风向 标"。期待审议之后的法 律,能更好地顺应时代,为 未成年人成长护航。

人均5.7张银行卡,怎么管好?

连海

央行日前发布《中国普惠金融指标分析报告》,报告称,截至2019年6月末,中国人均拥有7.6个银行账户、持有5.7张银行卡,其中全国使用电子支付的成年人比例达到了82.39%。

人均银行账户、银行卡不断增加是一件好事,一个人只有当腰包鼓了或从事经济活动才需要和银行打交道。活在当下,只要一个账户、一张银行卡、一部手机,就足以应付日常消费需要,这是一种令人愉悦的感受。

另一方面,银行账户、银行账户、银行卡多了也有烦恼,比如信理。一般而言,我取记在不同的银行开户、领取不同的银行开户、领取不同银行卡的规定不一,不同银行之间有时还存"孤岛"现象,给用户带来管理麻烦。于是,社会上出现了专业管

理公司,但也有风险,如据称管理信用卡已达1.387亿张、用户达8340万的"51信用卡"日前就因违规操作受到调查。

此外,随着人均银行账户、银行卡不断增加,用户违约风险也在加大,在征信系统建设日趋完善的今天,这个问题也值得注意。无论是银行、用户,还是监管者,都要保持清醒头脑,合理控制好各种风险。

"综合大学办师范",新趋势折射新需求

刘 珰

最近,江苏省内的南京大学、南京信息工程 大学、苏州大学等高校,相继成立了师范类学院, 综合性大学开启师范教育成为一种新趋势。而 十多年前,高校其实曾经掀起一股"去师范化"的 潮流。综合性大学为何相继兴办师范教育?

"兴学之本,唯有师范。"师范教育是教育事业的工作"母机",是各类教育的基础,是提升教育质量的动力源泉,其重要性不言而喻。人民文化科学水平的提高在很大程度上取决于各级各类学校教师的水平。

从现实需求来看,综合性大学兴办师范教育 也十分必要。一方面,现阶段师范院校资源较分 散、高水平大学参与不足,教师教育体系结构不 尽合理。不少师范院校缩减师范生招生比例或 者向综合性高校转型改名,一些招生规模较少、 办学效益不好的专业甚至被停招,师范教育面临被"边缘化"的隐忧。据不完全统计,在全国"一流大学建设高校"中,仅有2所师范大学和3所综合性院校承担本科师范生培养工作,难以满足师范教育高质量发展的要求。

另一方面,教师人才的需求仍然旺盛。随着"全面二孩"来临,不久的将来我国将迎来入园高峰。数据表明,2021年当年学前教育阶段的适龄幼儿将增加1500万人左右,而幼儿教师和保育员预计缺口超过300万。再如,农村教育合格师资不足也是一个老大难问题,在全国1000多万普通中小学专任教师中,农村学校的教师数量还不到一半。由此可见,综合性大学兴办师范教育,能从数量和质量上为中小学教育提供更多优质师资保障。

对此,中共中央、国务院在2018年印发的《关

于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》中,就明确提出"支持高水平综合大学开展教师教育"。实际上,综合性大学成立师范学院,并非"再起炉灶"。已经先行的三所江苏高校,或有着深厚的师范教育背景,或在师范教育领域耕耘多年。当然,综合性大学的师范教育不能照搬师范教育不能照搬师范教育不能照被的办学模式。而要结合综合性院校的特色和优势,在人才培养上打破跨学科、师范生和识的壁垒,将学科交叉优势更好地体和师范专业教育上,培养出更多知识面广、专业和识礼实、综合素质高的师范教育体系,确保充足的师范专业人才供给的同时,全面提高师范教育人才质量,培养出更多优质师资。